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ЗАСТОСУВАННЯ КОМПЛЕКСУ РЕАБІЛІТАЦІЙНИХ ЗАХОДІВ НА 

РІЗНИХ ЕТАПАХ ВІДНОВЛЕННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

Корчан Н.О., Свінцицька Н.Л., Підлужна С.А,  

Федорченко І.Л., Каценко А.Л. 

Полтавський державний медичний університет 

Фізична і психологічна травми пов’язані між собою.  

Дуже невеликий відсоток піде до психолога чи психіатра.  

Вони вважають, що самі собі найкращі психологи… 

Андрій Посікіра 

«Фізична і психологічна травми пов’язані між собою. Дуже невеликий 

відсоток піде до психолога чи психіатра. Вони вважають, що самі собі 

найкращі психологи і в них все добре. Але чомусь не сплять, чомусь їм 

сняться погані сни, чомусь поганий настрій, чомусь непорозуміння із сім’єю, 

чомусь не можуть працювати, чомусь замикаються? І їм дуже важливо 

довести, що це справді є проблема. Бо не завжди ми самі можемо з цим 

впоратися і треба звернутися до спеціалістів», - так пояснює проблему 

психотравм після перебування людей в умовах війни засновник центру, 

лікар-невролог, завідувач відділенням психогенної травми Андрій Посікіра. 

Андрій Романович був медком на Майдані, потім допомагав у госпіталі, а 

після перших кривавих боїв на Донбасі, коли почали поступати бійці на 

лікування до психіатричної лікарні, він створив на території Львівської 

обласної клінічної психіатричної лікарні центр допомоги ветеранам АТО 

«Фенікс».  

Як свідчить міжнародний досвід, учасники бойових дій після 

повернення до мирного життя, впродовж наступних 10 - 20 років можуть 

стати загрозою як для власних сімей, так і для всього суспільства. За 

статистикою, 98 % з них потребують кваліфікованої допомоги внаслідок 

впливу бойових стрес-факторів. Розлади у бійців характеризуються високим 

рівнем конфліктності, підвищеною агресією, апатією, низькою 

працездатністю, загостренням та розвитком хронічних захворювань, 
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інсультами, інфарктами, зростанням алкоголізму, наркоманії, асоціальною 

поведінкою, підвищенням ймовірності суїцидів, скороченням тривалості 

життя тощо. 

У даній сфері правового регулювання діють закони України: "Про 

військовий обов'язок та військову службу", "Про соціальний і правовий 

захист військовослужбовців та членів їх сімей", "Про Державну прикордонну 

службу України", "Про Державну спеціальну службу транспорту", "Про 

Державну службу спеціального зв'язку та захисту інформації України", "Про 

Національну гвардію України". 

Кабінет Міністрів України додав зміни до порядків, що стосуються 

надання психологічної реабілітації ветеранам та членам їхніх родин, 

постраждалим учасникам Революції Гідності та сім’ям загиблих захисників 

України. Умови виконання службово-бойових завдань в екстремальних 

(бойових) умовах значно відрізняються від звичайних повсякденних умов 

мирного часу, військовослужбовці зазнають впливу бойових стрес-факторів - 

"невидимі поранення", унаслідок чого зростає потреба щодо надання їм 

кваліфікованої психологічної допомоги, підтримки з подолання 

посттравматичних стресових розладів та проходження комплексної 

реабілітації: медико-психологічної, соціальної. На нашу думку, дуже 

важливим етапом повинна бути організація психологічного супроводження 

військовослужбовців до та під час виконання завдань за призначенням. У 

місцях тимчасової дислокації та виконання завдань за призначенням 

військовими частинами Збройних Сил України (далі – ЗС України) психолог 

має використовувати прості (без додаткового устаткування) і ефективні 

методи психологічної допомоги.  

Реабілітація військовослужбовців — система медичних, 

психологічних і професійних заходів, спрямованих на попередження 

розвитку патологічних процесів, які призводять до втрати працездатності; 

ефективне і раннє повернення військовослужбовців до професійної 

https://ips.ligazakon.net/document/view/t223200?ed=2015_04_15
https://ips.ligazakon.net/document/view/t223200?ed=2015_04_15
https://ips.ligazakon.net/document/view/t201100?ed=2015_03_18
https://ips.ligazakon.net/document/view/t201100?ed=2015_03_18
https://ips.ligazakon.net/document/view/t030661?ed=2014_06_05
https://ips.ligazakon.net/document/view/t030661?ed=2014_06_05
https://ips.ligazakon.net/document/view/t041449?ed=2013_05_16
https://ips.ligazakon.net/document/view/t063475?ed=2014_06_05
https://ips.ligazakon.net/document/view/t063475?ed=2014_06_05
https://ips.ligazakon.net/document/view/t140876?ed=2014_12_28
https://ips.ligazakon.net/document/view/t140876?ed=2014_12_28
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діяльності. Виділяють наступні види реабілітації військовослужбовців: 

медичну, психологічну, професійну та екстрену. 

Реабілітація (від лат. Rehabilitatio) це термін який складається із 

латинських префікса «re» - відновлення і прикметника «habilitas» - 

сприяти, корисність і дослівно означає відновлення корисності, здібність, 

здатність, спроможність, придатність, відновлення для чогось. 

Медична реабілітація з позицій системного підходу передбачає деякі 

компоненти і характер їхньої взаємодії. Входом в систему медичної 

реабілітації є пацієнти, що потребують реабілітації, їхня кількість 

залежить від демографічних процесів, доступності медичної допомоги, 

прийнятих показів до реабілітації тощо. Методи, засоби і методики 

медичної реабілітації, складаючи процес системи, інтегруються в багатьох 

варіантах у залежності від захворювання, віку, індивідуального 

сприйняття засобів реабілітації та багатьох чинників внутрішнього і 

зовнішнього середовища.  

У системі медичної служби Збройних Сил України під 

реабілітацією розуміють сукупність медичних, військово-професійних, 

соціально-економічних і педагогічних заходів, спрямованих на 

відновлення здоров’я, боєздатності (працездатності), порушення або 

втрачених військовослужбовцем у зв’язку з хворобою або травмою.  

Згідно Положення про психологічну реабілітацію військовослужбовців 

Збройних Сил України визначаються терміни - психологічна корекція та 

психологічна реабілітація. Психологічна корекція - цілеспрямований 

психологічний вплив на військовослужбовця для приведення його 

психічного стану до норми після виявлення в нього будь-яких психологічних 

відхилень (неклінічних порушень) та відновлення його здатності до 

виконання службових обов’язків. 

Психологічна реабілітація - комплекс заходів, що здійснюються з 

метою збереження, відновлення або компенсації порушених психічних 

функцій, якостей, особистого та соціального статусу особи, сприяння 
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психосоціальній адаптації до зміненої життєвої ситуації, осмислення досвіду, 

отриманого в екстремальній ситуації, та застосування його в житті. 

Військово-професійна реабілітація передбачає прийняття заходів із 

відновлення в найкоротші терміни після травмування психіки 

військовослужбовців їхніх професійних навичок, найважливіших функцій, 

що забезпечують виконання обов’язків за штатним призначенням. У разі 

неможливості професійної реабілітації військовослужбовців здійснюється їх 

перенавчання, підготовка до виконання інших, більш доступних обов’язків 

(професійна переорієнтація). 

Екстрена реабілітація військовослужбовців — комплекс заходів щодо 

своєчасного попередження і швидкого відновлення порушених 

психосоматичних функцій, спрямованих на підтримку працездатності, 

відповідної надійності діяльності військовослужбовців і профілактику у них 

різних захворювань.  

Відповідальність психолога за правильність застосовування прийомів 

надання екстреної психологічної допомоги під час виконання завдань за 

призначенням подвоюється. Він повинен вміти оцінювати та знати наслідки 

психотравмуючих ситуацій, проводити психологічну просвіту 

військовослужбовців з вчасного визначення несприятливих психологічних 

станів у співслужбовців та надання першої психологічної допомоги. Він має 

бути доступний для спілкування, ініціювати спілкування (створювати привід 

для спілкування). При актуальності у військовослужбовців переживання 

негативних станів, вступивши за будь-якого приводу у спілкування, вони 

самі вийдуть на обговорення з психологом теми своїх переживань (дія 

домінанти). Підтримуючи таке спілкування, психолог має забезпечити 

відчуття прийняття, демонструвати емпатію. Психолог може допомагати 

формулювати переживання, а для цього йому потрібно знати, як може 

проявляти себе стрес, як вербалізувати його, як при необхідності 

контролювати переживання стресу. 

На сучасному етапі розвитку нашого суспільства розширюється коло 
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ситуацій, в яких усвідомлюється необхідність і доцільність реабілітаційної 

допомоги з залученням психологічних знань та методів. До цієї сфери 

належить багато професійних галузей, які покликані допомогти людям, 

думки, почуття та поведінка яких є проблемою для них самих і для оточення 

(медична, клінічна, консультативна психології, нейропсихологія, військова та 

інші). Реабілітаційна психологія посідає одне з основних місць серед 

названих галузей і їй належить провідна роль у реалізації психологічної 

допомоги населенню. 

 

ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАСАДИ ЗБЕРЕЖЕННЯ Й ВІДНОВЛЕННЯ 

ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ТА ПІДРОЗДІЛІВ 

СИСТЕМИ МВС УКРАЇНИ 

Лигун Н. В.1, Охріменко І. М.2 

1Відділ психологічного забезпечення  

Департаменту персоналу МВС України, Київ 
2Національна академія внутрішніх справ, Київ, Україна 

Психотравмуюча ситуація нерідко зумовлена впливом природних, 

військових (бойових), соціальних, інформаційних, індивідуальних й інших 

чинників; супроводжується зростанням психологічної напруженості, 

порушенням механізмів адаптації, руйнуванням психічного світу особистості. 

Разом із тим, ступінь розвитку психічних змін має залежність від рівня участі 

індивіда в стресовій ситуації. Також на розвиток особистісних змін та 

розладів можуть здійснювати вплив соціальні та соціально-побутові умови, в 

яких індивід перебуває після пережитої травми. Зазвичай розладам 

піддаються люди зі слабким психічним здоров’ям, а також підвищеною 

реактивністю на зовнішні подразники. Натомість ризик виникнення розладів 

знижується, якщо навколо перебувають люди, які пережили подібну 

ситуацію, або такі, що здатні надавати кваліфіковану медико-психологічну 

допомогу. 


